

сообществе живого, принципы экологической целостности, всеобщие права человека, уважение к культурному разнообразию, экономическую справедливость, демократию и культуру мира.

Литература

1. Бобылев С.Н., Гирусов Э.В., Перелет Р. А. Экономика устойчивого развития. учебное пособие. Изд-во Ступени, Москва, 2004. 303 с.
2. Гвишиани Д. М. Мосты в будущее. Институт системного анализа, УРСС, Москва, 2004.
3. Перелет Р.А. Экологическая дипломатия // Международная жизнь. 1988. № 10. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.xserver.ru/user/ekobpr>.
4. Устойчивое экологобезопасное развитие: Курс лекций / под ред. А.Д. Урсула. М.: Издательство РАГС, 2001.

МОЛОДАЯ СЕМЬЯ КАК ОБЪЕКТ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

Л.В. Игнатьева,
научный руководитель А. А. Власова
Россия, г. Ярославль,
Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова

Семья – миниатюрная модель общества, значимый институт социализации личности. Именно в семье, человек обретает духовные ценности, культуру, нормы поведения в обществе, обретает себя как личность. Молодая семья – основа нашего общества, и из-за своих особенностей, в виду ещё продолжающейся социализации самих её членов, оказывается более восприимчивой ко всему происходящему в социуме, следовательно, государство, разрабатывая социальную политику, должно уделять молодой семье не мало внимания, демонстрируя тем самым, высокий уровень развитости государства и общества.

Современная социология определяет молодую семью, как семью, где стаж совместной жизни не более трёх лет, возраст супругов не превышает 30 лет, для обоих супругов брак является первым. Именно на молодую семью приходится более половины рождённых детей, но и более половины всех разводов, следовательно, молодая семья более уязвима перед вызовами общества в виде таких дестабилизирующих факторов, как проблемы с жильём, трудоустройством, материальная нестабильность.

Эти факторы должны создавать основу содержания социальной политики государства применительно к молодой семье. Она должна быть тесно связана и молодёжной политикой, вернее, быть её составной частью и содержать в себе: содействие в социальной адаптации молодёжи, укрепление института семьи, развитие системы социальной поддержки и гарантий, стимулирование роста материальной обеспеченности в молодёжной среде, воспитание и социализация молодёжи. Стоит заметить, что именно динамизм современного общества несёт значительный вклад в формирование приоритетов в социальной политике данного направления.

На сегодняшний день, в категорию малообеспеченных слоёв населения, в нашем государстве относят не только многодетные семьи, семьи с одним родителем, но и молодые семьи, именно эту категорию государство старается обозначить как ту, что более всего нуждается в социальной поддержке и помощи.

Социальная политика по отношению к молодой семье, должна иметь не только материальную направленность в виде обеспечения социальными пособиями, но и поддерживать реализацию индивидуально-личностных качеств молодёжи, самореализацию личности, совершенствование личности во всех сферах жизнедеятельности, правда, в России эти направления

учитываются крайне мало, в основном, российская социальная политика, в данный момент, предпочитает ограничиваться лишь материальной стороной помощи.

На сегодняшний день, в нашей стране сложилась широкая основа нормативно-правовых актов, регулирующих государственную молодёжную политику – это как и федеральные и региональные законы, постановления Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания РФ, подзаконные акты Президента РФ и Правительства РФ, нормативные акты министерств и ведомств РФ, нормативно-правовые акты законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов РФ, муниципальные правовые акты, так и различные документы международного права. Совокупность всех этих нормативно-правовых актов и составляет законодательство Российской Федерации в сфере государственной молодёжной политики, в состав которой входит и поддержка молодых семей.

Нормативно-правовые документы содержат в себе описание и определение основных мер поддержки молодой семьи, к таковым мерам можно отнести следующие: льготы, компенсации, субсидии молодым семьям с детьми; различные социальные услуги, предоставляемые молодым семьям; денежная помощь государства и др.

Несмотря на существующий в Российском законодательстве обширный блок нормативно-правовых актов, касающихся молодых семей, Можно сказать, что политика нашего государства, в отношении данной категории населения, всё ещё не сформулирована чётко и, в основном, сводится к мерам, связанным с помощью в ипотечном кредитовании, мерам по защите детства и материнства, а, также, регулированию семейно-брачных отношений. Отмечаются факты противоречивости и нарушения координации государственной семейной политики на федеральном и региональном уровнях.

На региональном уровне, зачастую, в качестве основания для разработки региональных целевых программ, обычно являются федеральные целевые программы. Но, в настоящее время, единой специальной целевой программы для поддержки молодой семьи не существует, а какие-либо отдельные меры включены в различные другие федеральные целевые программы.

В субъектах Российской Федерации, на местном уровне, принимаются свои целевые программы по поддержке молодых семей. Не исключением является и Ярославская область.

Одной из действующих целевых программ Ярославской области является подпрограмма «Молодая семья», дающая возможность получить доступное жильё молодым семьям, имеющим детей. Подпрограмма «Молодая семья» в Ярославле и Ярославской области будет развиваться дальше и в 2014 г. для того, чтобы продолжать оказывать поддержку молодым ярославским семьям, ведь к настоящему времени уже более 350 семей приобрели с ее помощью доступное жильё. Реализация данной семейной программы продолжит обеспечивать поддержку семей еще до 2015 г.

В современном обществе, молодёжный вопрос не перестаёт терять своей актуальности. Общество и государство осознают важность проблем молодёжи. Молодая семья – динамичная структура, заметно реагирующая на все внешние социально-экономические изменения, что сказывается и на особенностях её структуры и семейном укладе. Она выступает в качестве некоего симбиоза интересов государства, включающего в себя и молодёжную и семейную политику государства.

Семья, для своего полноценного функционирования, должна иметь возможность удовлетворять свои основные потребности, ведь невозможность их должного удовлетворения приводит к нарушению нормального функционирования семьи, её неблагополучию, а неблагополучие именно молодых семей имеет губительный характер для общества. При вступлении в брак, молодые люди всегда обязаны, прежде всего, задумываться о том, на какие средства будет существовать семья, где молодые супруги будут жить.

Оказание помощи молодым семьям при их материальных и жилищных трудностях – вопрос непростой. Все трудные жизненные ситуации, возникающие в молодых семьях, в подавляющем большинстве, связаны именно с материальными проблемами. Значительная

часть молодых семей распадается из-за низких ресурсов, необходимых для приобретения жилья, удовлетворения материальных запросов. В таких условиях, они не могут выработать адекватные стратегии поведения в жизни, что выливается в игнорирование семейных традиций и ценностей, гражданский брак, малодетность или бездетность.

Социальная политика государства в отношении молодой семьи – стремление со стороны государства к помощи в создании благоприятных социально-экономических условий для развития и благополучного существования членов молодых семей. Социальная политика государства осуществляется при помощи всевозможных социальных технологий – комплекса мер по обеспечению социально-полезных целей для улучшения условий жизни общества. Наиболее эффективной системой помощи, осуществляемой в рамках государства, признана организация работы, основанной на профессиональной основе, при помощи специальных структур, состоящих из специально подготовленных и обученных специалистов.

Помощь государства молодым семьям в улучшении своих жилищных условий не должна основываться на ипотечных программах, что сейчас достаточно распространено в нашей стране, ведь взять на себя груз ипотечного кредитования под силу не многим гражданам, особенно молодёжи. В данном направлении, более эффективна практика предоставления государством долгосрочных кредитов для приобретения жилья.

На материальную базу молодых семей сильно оказывает влияние и фактор трудоустройства молодых супругов. Требуемый многими работодателями трудовой стаж, который, зачастую, попросту отсутствует у молодёжи, вынуждает молодёжь, ещё в студенческие годы, совмещать работу с учёбой, что, зачастую, не может благоприятно сказаться на качестве приобретённых в процессе обучения, знаний, ведь, обычно, работа, в таких ситуациях, идёт во вред учебному процессу. Сложности с трудоустройством, требование стажа работы, уклонение работодателя от заключения трудового договора, слабая конкурентоспособность со специалистами со стажем – всё это представляет из себя ущемление молодёжи на рынке труда, следовательно, корректировка трудового законодательства в сфере защиты трудовых прав в пользу молодёжи, в перспективе, сможет заметно помочь решить проблемы трудоустройства, возникаемые у молодых супругов.

В сфере социального обслуживания молодых семей, больше необходима именно адресная помощь, которую должны оказывать специальные органы социального обслуживания.

Стоит также отметить большую мотивационную роль пропаганды, со стороны общества и государства, образа крепкой, здоровой и счастливой семьи, которая бы смогла оказать должное влияние на молодёжь, которая, в первую очередь, должна исходить из подготовки молодых людей к семье и браку путём мероприятий, связанных с половым и сексуальным воспитанием, нехватка которого сейчас заметно чувствуется у современной молодёжи, а также, формирование у молодёжи установки на создание крепкой семьи.

Политика государства по отношению к молодым семьям – это, в первую очередь и демографическая политика. Молодая семья, благополучная в своём социально-экономическом положении, – это семья, готовая полноценно осуществлять свои репродуктивные функции. В данном направлении можно выделить рекомендации по демографической политике государства по отношению к молодым семьям, выражающиеся в большем уделении внимания государства по распределению льгот, компенсаций, связанных с рождением детей, прямой денежной помощи молодым семьям с детьми.

В целом, можно сказать, что проблема молодой семьи, в современных социально-экономических условиях, вряд ли когда-либо потеряет свою актуальность, хотя бы потому, что даже на уровне государственной поддержки, всё равно, не возможно решить все проблемы и удовлетворить все потребности молодой семьи, даже, если помощь будет носить адресный характер. Эти проблемы могут трансформироваться вместе с обществом и общественным прогрессом и принимать новый облик, могут возникать совершенно новые потребности. И важную роль, также, всегда будет играть и мотивационный характер самих супругов, их желание решать свои проблемы – отсутствие такого фактора имеет место быть у некоторых молодых супругов, особенно, ведущих неблагополучный образ жизни. Государство формирует его

граждане, а, значит, мотивация взаимопомощи людей друг к другу – немаловажный фактор в осуществлении социальной политики в обществе.

Литература

1. Информационно-аналитический сборник для участников «Дня депутата Курганской областной Думы» в г. Кургане, 20.03.2008 г.
2. Канунников К.С. Нормативные правовые акты регулирования государственной молодежной политики на федеральном уровне. ЕврАзЮж № 3 (46) 2012.
3. Раицкий С. А. Социальная поддержка молодой семьи в Российской Федерации. Сибирский федеральный университет.

ПОЛИТИКА РЕГИОНАЛЬНОГО «ВЫРАВНИВАНИЯ» В РОССИИ

И.И. Идиятуллина,
научный руководитель Э.А. Осадчий
*Россия, Республика Татарстан, г. Елабуга,
Елабужский институт Казанского (Приволжского) федерального университета*

Региональная политика – это составная часть государственного регулирования, комплекс законодательных, административных и экономических мероприятий, которые способствуют более рациональному размещению производительных сил и выравниванию уровня жизни населения. Уровень самостоятельности различных регионов страны не всегда одинаков и, прежде всего, зависит от государственного устройства. Успехи или неудачи в проведении региональной политики зависят от того, насколько правильно выбрана стратегия развития регионов. Значимость эффективной разработки мер региональной политики давно уже признана на государственном уровне. Поэтому не остается сомнений в актуальности в совершенствовании региональной политики, которая обеспечивала бы равное финансирование во всех регионах, закрепленных за ними расходных полномочий [2].

В нашей стране уже неоднократно предпринимались попытки разработать целостную программу регионального развития. Но целостная системная программа, которая содержала бы эффективные мероприятия по обеспечению устойчивого социально-экономического развития регионов отсутствует по сей день. Сложность решения этой задачи состоит в широком разнообразии специфики регионов страны, то есть в различии между собой по уровню своего развития, особенностям природно-климатического характера и т.д.

Для любого федеративного государства, в частности и для Российской Федерации, региональная политика является особым предметом деятельности для эффективного регулирования экономического развития своих регионов. Перед нашей страной стоит задача сформировать действенную и четкую региональную политику в условиях становления и дальнейшего развития рыночной экономики. Такая политика имеет в своей основе учет специфики регионов в рамках федерации, перенос экономических реформ на региональный уровень, развитие местного самоуправления и предпринимательства на местах, решение социальных проблем регионов.

Главной целью региональной политики в Российской Федерации является сглаживание острых социально-экономических диспропорций и противоречий, возникающих между отдельными субъектами страны. Рост межрегиональных контрастов и концентрация социально-экономических проблем в отдельных регионах грозят обострением социальной напряженности, усилением межрегиональных конфликтов и т.п., то есть могут привести к замедлению темпов экономических реформ в целом по стране. Региональная политика как раз направлена на противодействие этим негативным тенденциям.